

# 銘傳大學企業管理學系電子報

News Letter of the Department of Business Administration, Ming Chuan University

發行人：翁振益 主任

總編輯：劉娜婷 老師

發行單位：銘傳大學企業管理學系之電子報小組

第四期：2008年12月31日

電話：(02) 2882-4564 #2297 陳允棻助教

地址：111 台北市中山北路5段250號 企業管理學系

多年前百事可樂為了與可口可樂爭奪可樂界一哥的地位，推出一支名為「考古篇」的廣告。片中提到年輕的學生在考古時找到可口可樂曲線瓶，跑去問老教授此為何物？教授回答：這是個很老的產品，已不可考！去年八月退休迄今已過半年，系上希望透過電子報與畢業生有所連結，我也想在還是「可考」的狀況下與各位聊聊。

回顧這段教書生涯，大概可分為三個階段：

(一) 一校兩制的年代，當時五專與二專並存。五專為國中畢業後研習五年，三專為高中畢業後研習三年，她們都是透過聯招方式入學。其中以五專的學生最為可愛令人難忘。印象中她們都很用功好學，學習能力很強，對師長更是體貼有禮。本校秉持著「嚴管勤教」的精神辦學，因此「銘傳商專」的畢業生在企業界的聲譽非常好，很受業界老闆的青睞。當時學校的規定確實嚴格，各方面的訓練也很徹底紮實。那個年代沒有個人電腦，學生必須學會中、英文打字才能畢業與就業。有些學生怕達不到標準，在考試前於過緊張而昏倒，可見要求之高。當時我剛執教鞭理想較高，對學生的要求頗嚴，因而有「333」的封號，代表我教的班級是三分之一過關，三分之一補考，另外三分之一死當，聽來有些恐怖！（其實學生們常會誇大其詞）

(二) 第二階段銘傳商專改制升格為「銘傳管理學院」。改制後最大的變化是校園中有了男學生。當時教育部對於專科改制及設立大學尚未大量開放，加上銘傳的校譽向來頗佳，早期的學生中會有小綠綠、建中、成功等名校的畢業生。為了配合改制，學校在課程和教學上亦做了調整，感覺上這些調整變動似乎從未停歇，長久下來欠缺穩定，對於教學與學生是一大挑戰。

(三) 第三階段銘傳管理學院升格為「銘傳大學」。推甄與廣設大學的政策實施後，全國大學的數量暴增，大學入學考錄取率從百分之七十，衝破百分之八十、百分之九十，去年更是破百，無怪乎有人諷刺，只要會寫名字就有大學可唸。面對如此的變化，老師們的教學也都要跟著調整因應，但不管如何順應，都不應違背「職業道德」。教書的職業道德就是要讓學生有所得、有收穫(不管多或少)。

不管我和您是在哪個階段有過交集，我們都身處在社會大學中，這是個沒有畢業的學習，也許您們學的會比我更多，因為您們的環境可能更複雜多變。最後，我送給各位一句話：『對於週遭的人都要心存感激，不管對方是幫助過您或是曾經傷害過您的人。』幫助過的人當然要感謝，傷害您的人讓您體驗到世上還有這種人，下次再遇上就見怪不怪了。過去我都告訴自己要有赤子之心，我現在認為「要有赤子之心，但不要天真！」您是否也有同感？

---

<sup>1</sup>金安娜老師於本校服務滿28年榮退，金老師見證本校歷經三專、五專、管理學院與綜合大學各階段的演進，她春風化雨和作育英才的熱忱感動許多學子，並成為本系教師的楷模。

(相關照片請瀏覽 <http://ba-alumni.mcu.edu.tw/modules/xcal/>)

## 活動預告

### 本系將擴大舉辦學生暑期實習，敬請系友提供實習機會

感謝系友在問卷調查中建議本系提供在校生實習機會，有助於將理論與實務結合，本系於今年暑假安排十九位同學到企業實習，企業界與實習生都反映良好。本系計畫於98年擴大舉辦學生暑期實習，歡迎系友提供寶貴的實習機會，以提昇學弟妹的實力。有意願提供實習名額的系友請您聯絡陳允茶助教（電話：2882-4564 分機 2297），感謝您的支持！

### 98 學年度碩士(專)班招生簡章出爐

全球景氣低迷正是投資自我的最佳時機，未來景氣回升時，您將享受甘美的果實。本校 98 學年度碩士班暨碩士在職專班招生簡章已出爐，26 個研究所碩士班將招收 397 位（含甄試生）一般碩士生及 370 位（含金門）在職碩專班生。一般生報名為 98 年 2 月 24 日至 3 月 5 日（網路登錄及通訊報名），在職生提前於 98 年 2 月 11 日至 3 月 2 日報名，3 月 28 日筆試，歡迎您返校深造，持續提昇職場的競爭力。

### 畢業生資料更新

親愛的系友，您最近剛換工作或更換手機呢？若您當兵退伍、找到新工作、搬家、更改電子郵件地址或是換手機號碼，敬請進入母系網頁 <http://www.ba.mcu.edu.tw/w2> 之「畢業生資料更新」網頁中輸入您的基本資料。我們將會隨時和您分享系上最新消息或活動。您的支持是企管系成長的原動力，謝謝您。

## 經典嚴選

### 電子報反應統計結果

非常感謝各位系友對系上動態的關心以及對電子報發行的鼓勵。在系友網站上，我們做了有關電子報反應的問卷調查。調查時間是 2008/10/08~11/13，回收有效問卷數為 129 份。我們所得到的回應如下：1. 您是否會瀏覽電子報內容？（是 -- 89.15%、否 -- 10.85%）；2. 電子報是否為您帶來任何助益？（是 -- 80.62%、否 -- 19.38%）。根據上述調查，顯示系友收到每期電子報後，絕大多數系友皆會開啟電子報查看內容，這也表示系友們非常關心系上近況與動態。因此電子報確實是企管系與系友們連絡感情並分享各種活動或心得的最佳刊物。

雖然仍有系友表示未開啟查看電子報，也仍有系友認為電子報並未帶來助益，任何正反面的意見都告訴我們仍有許多努力改善的空間。今後我們仍會集合眾人力量並集思

廣益，讓維繫感情的刊物---企管系系友電子報內容更加豐富與完善（例如：加入訪談傑出系友的相關報導，將他們的成功經驗或工作心得分享給大家），讓更多系友透過電子報知道系上與其他系友們更多近況，也從中獲得更多助益！

### ✚ 大學系所評鑑圓滿落幕

教育部高教司於民國 97 年 11 月 20 日與 21 日蒞校進行教學評鑑，共有 152 位評鑑委員、42 位專員和助理進行實地訪評作業，評鑑的結果將於民國 98 年八月公佈。

母系完成自我評鑑報告，建立自我改善機制外，並定期辦理自我評鑑，檢視各項評鑑指標及評審委員的建議達成與否，確實提出合理的改善計畫，以確保教育品質的持續改善與提升。這次評鑑歷時一年的準備，感謝系友們熱情協助本系完成問卷調查、更新通訊錄、參與系友座談及活動，返校接受評鑑委員的晤談等，您們對於母系表達關懷與回饋之情，讓在校師長十分感動！

感謝高等教育評鑑中心委員的指導，提供具體的改善建議，將引導本系邁向卓越化、專業化及國際化的教育目標永續發展。

### ✚ 企管系「創業與就業實驗室」開業

「來覓拾 創業與就業實驗室」取自 Let's Mix 的諧音，於九十七年 9 月 30 日正式啟用，位在台北校區 F508，以最流行的「格子鋪」創意平台經營方式，打造如同實體商店的環境及系統，提供想創業開展未來的同學一個實驗理論的管道。

實驗室初期以手工藝藝品為主要銷售商品，圖為本校教務長與企管系主任共同為實驗室剪綵。



## 提升卓越教學多門課程案通過審查

為提升本校教學成效，教學卓越計畫鼓勵各系所申請「製作創新教材」、「完成建置自我學習系統」、「線上數位課程教材」三項子計畫相關課程，目前有近 80 位老師申請 125 門課程，有 57 門課獲得評審通過，其中本系通過 4 門課程審查，恭賀萬同軒老師通過創新教材和自我學習系統兩項子計畫，成績斐然。

## 共同課程將進行改革 提升修習跨領域學程機會

美國大學部大都採取 1/3 制，即 1/3 通識，1/3 專業與 1/3 選修，合計約 120 學分。對照台灣教育部的最低規定 128 學分，台灣大學生的學分課程較多。本校體察學生培養國際競爭力的趨勢，參考國內外高等教育發展與特色，進行必要的課程改革。未來將適度調整各系的畢業學分，以增加同學跨領域修課的機會，並避免教師授課的負擔過重。

## 社會新鮮人就業研習營

全球市場景氣欠佳，社會新鮮人面臨求職的冰河期，本系非常關心同學的就業情況，因此與 Career 就業情報雜誌社合作，於 12 月 12 日在基河校區 J616 舉辦「社會新鮮人就業研習營」。Career 雜誌的資深講師分享求職的經驗（履歷自傳和面試）、團體諮商等方式，帶領社會新鮮人踏出第一步。希望藉由此活動的舉辦，幫助在校生及早準備好求職的心態、策略與技巧，能夠自信與從容地踏入職場。

## 企業最愛全國私大排行第八

根據遠見雜誌與 104 人力銀行進行的「2009 碩士生評價大調查」結果顯示，本校研究所畢業生整體表現亮麗，榮登企業最愛碩士生中全國私立大學的第八名。

在國際化 14 項指標調查中，包含外籍研究生人數、交換生人數、外籍教師、研究生赴外進修人數、全英語授課科目、全英語學程數、雙聯學位數等，本校均名列前茅，顯示本校國際化成果深受肯定。在教學資源評比中，本校研究所專任教師 100% 具有博士學位，獨佔鰲頭，生師比排行第九，提撥學生公費與獎勵金及圖書館藏均名列第七。

此外，遠見專刊雜誌報導本系今年畢業生杜家軒同學考取政大企研所的經歷，讓母系成為全國大學院校中值得推薦的系所。

## 今耶來跳舞 耶夜都 over

12 月 24 日溫馨的聖誕夜，台北學生會在逸仙堂進行「賽麋鹿」及「耶夜都 over」等活動，讓冷冷的冬夜裏注入無限溫暖的熱鬧情誼。桃園學生會及十六系聯合舉辦，全校性首次大型舞會-北歐森林派對-今耶來跳舞，在體育館一樓熱鬧登場，現場北歐般的濃厚雪國風情，以及結合嘻哈藍調及爵士風格舞曲，激發年輕與青春的熱情。

## 系務焦點

### ✚ 新生盃總錦標 企管金風光

新生盃台北校區運動總錦標，成績揭曉！冠軍寶座再度換人坐坐看，今年本系以 4 冠 3 亞 2 季，總積分 33 分，從去年的季軍篡升一舉拿下台北總冠軍，各運動項目不僅皆位居前三名，系上娘子軍表現亮眼，奪得競技體操、女子田徑、女子游泳團體賽三項冠軍獎盃。

### ✚ 企豔繽紛藍海祭 企管週驚豔登場

今年企管週於十月二十日至二十四日登場，感謝系學會及本系多位同學積極參與，以『企豔繽紛藍海祭』為主題，不同以往一片黃色太陽花海，「藍色的力量」一繽紛的藍海熱情引爆銘傳台北校區，熱鬧的海洋嘉年華帶領同學們抓住夏日豔陽的尾巴，這場歡樂的系週活動展現本系創新活力的熱情與傳承！

✚ 今年度畢業同學若尚未找到合適的工作，關於求職的策略、履歷表、自傳及面試等遇到瓶頸，歡迎向您的導師、人管組老師或金傳蓬老師 (dk889231@ms19.hinet.net) 諮詢，母系的師長很關心您的出路，並竭誠樂意為您服務。

✚ 恭賀本系謝佳宏老師弄瓦之喜。

## 在校生訊息

### ✚ 教學暨學習資源中心

教學暨學習資源中心在台北和桃園兩校區設置「自學中心」，讓同學們在課餘時間，能有個優質的環境空間，可以優遊自在的自我學習。

台北校區自學中心位於圖書館三樓，開放時間同圖書館的開放時間。此外，在學校期中考和期末考期間，會配合延長開放時間，方便同學們進行考前衝刺。除了完善的讀書環境外，教學暨學習資源中心也提供同學們課業諮詢的服務，由課業輔導員提供一對一的家教式輔導，歡迎同學們善加利用。

### ✚ 課堂學習「十事求是」票選揭曉

為將品德教育的精神融入師生互動當中，生輔組日前於學生資訊系統舉辦課堂學習「十事求是」票選活動，列舉學生在課堂上常出現的 20 項不佳行為，開放予師生共同票選。結果出爐，包含亂丟垃圾製造髒亂、大聲說話聊天、手機鈴響及接聽手機、在課桌椅上塗鴉、玩牌、隨意進出走動、後座同學踢前座同學椅子、考試作弊、時常缺席曠

課、玩遊戲軟體等名列前 10 項不佳行為，學務處將據此推動為學生上課共同遵守的生活公約。

#### 學生證遺失不須登報

本校於行政會議中審核通過廢除學生手冊中原訂「學生校園智慧卡使用注意事項」，另訂定「學生證使用注意事項」。教務處說明，因學生校園智慧卡使用注意事項自 97 學年度起廢除，故往後學生證若有遺失，無須再上網登報作廢。

#### 調教室如 ATM 輕鬆完成

除了資訊、語文課程因需使用專業教室，必須排在固定教室上課外，只要全班同學同意，可逕向系秘書請求協助或向授課教師反應，登入銘傳大學網站首頁的「整合資訊系統」中，進入「教師相關資料填報」→再進入「調補課申請」點選「空教室查詢」→找到合適的教室後點選「固定調出」→接著再點選「固定調入」，就可以整學期都更換在適合的教室上課了。

#### 社團活動申請電子化表單上路。

學校基於節能減碳及加速行政效率的考量下，將各種表單逐步電子化。學務處會同資網處，針對社團活動性質不同、資源需求不同，部份需要經費補助的社團活動申請，仍必須照往常使用紙本、跑公文的方式之外，其餘一般性的社團活動申請（排除須申請、核銷經費，借用特殊場地情形），即日起可至學校網頁，輸入帳號、密碼，進入「電子表單系統」的申請表單，至最下方點選「下一步」，就能進入傳送表單項下，再按照不同之校區、是否會簽單位，下載「社團活動申請表」即可。

#### 2009 年寒假『中華文化研習營』北京團。

『中華文化研習營』預計於 2009 年 1 月 10 日—1 月 19 日出團至北京，即日起至 11 月 20 日止，請有興趣的同學（年滿 20 歲者優先）與課指組沈姐聯繫，聯絡電話 02-28824564 ext 2241。

#### 2009 年海外留學計畫

凡在校歷年學業總平均達 75 分以上，托福新制電腦測驗 79 分，舊制電腦測驗 213 分，或國際英語測驗 6.0 以上，有意體驗海外留學生活的同學，請與院系所聯繫，明年的 3 月 27 日截止申請！

感謝各位系友過去一年來對於電子報的支持與愛護，您的參與是我們持續努力的來源，  
新的一年，在此獻上企管系全體師生衷心的祝福！



下一期電子報預計 98 年三月底出刊，這是企管系大家共同耕耘的園地，歡迎老師、同學及系友投稿分享您的工作心得與近況，也期待系友經常與母系保持聯繫。第四期電子報難免有許多未盡完善之處，歡迎您對於電子報的內容與格式提出寶貴的建議，請聯絡企管系陳允茶助教（02-28824564 ext 2297；yfchen@mcu.edu.tw）或劉娜婷老師（nating@mcu.edu.tw），感謝您熱情的參與！